

一以贯之增强忧患意识、防范风险挑战

——三论学习贯彻习近平总书记“1·5”重要讲话

■ 人民日报评论员

增强忧患意识，做到居安思危，是我们党从历史兴替中得出的一条重要经验，也是治党治国必须始终坚持的一个重大原则。

在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上，习近平总书记立足中华民族的千秋伟业，着眼百年大党的使命担当，深入阐述了增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之的重大

问题，具体而深刻地分析了我们所面临的各种风险挑战。总书记的重要讲话，彰显深沉的忧患意识，体现高远的战略视野，为全党同志上了居安思危的重要一课。

“备豫不虞，为国常道”。总书记的这些告诫和警示，其根本含义就在于，各种风险我们都要防控，但重点要防控那些可能迟滞或中断中华民族伟大复兴进程的全局性风险。近代以后，中华民族复兴进程曾多次被打断，

给我们留下了深刻的历史警示。古人讲，“天下之祸不生于逆，生于顺”。前进的道路上，我们还会面临这样那样的风险挑战，如果处理不好、处理不当都会对我国发展进程产生重大冲击和干扰。“绝不能犯战略性、颠覆性错误”，我们必须有这样的底线思维，不断增强忧患意识，下好先手棋、打好主动仗，充分做好防范和化解各种重大风险的各项准备。

站在新的历史起点上，我国发展既

面临重大历史机遇，也面临不少风险挑战。有外部风险，也有内部风险，有一般风险，也有重大风险。习近平总书记从经济发展、社会稳定、自然灾害等方面列举了诸多需要高度重视的风险，充分体现了我们党对风险的预判力与把控力。预判风险所在是防范风险的前提，把握风险走向是谋求战略主动的关键。“既要有防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准

备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战”，切实提高我们防范化解各种风险的意识和能力。见兔顾犬、亡羊补牢，是为下策；积谷防饥、曲突徙薪，方为上策。认真学习贯彻习近平总书记“1·5”重要讲话精神，一以贯之增强忧患意识、防范风险挑战，我们就一定能赢得战略主动，引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进，胜利驶向光辉的彼岸。

(新华社北京1月7日电)

新时代 新气象 新作为

守护“绿水青山” 严防“山穷水尽”

——长江经济带共抓大保护两周年综述

长江，中华民族的母亲河，千百年来，以水为纽带，连接上下游、左右岸、干支流，形成经济社会大系统。推动长江经济带发展座谈会召开两年来，从巴山蜀水，到江南水乡，各地努力践行“共抓大保护、不搞大开发”“生态优先、绿色发展”，一幅清江水、绿岸线的图景徐徐展开。



务78家，其中，取缔49家、规范26家、提升3家。

实际上，宜昌取缔非法码头的数量达151家。

不光是取缔，拆除生产作业设备后，宜昌积极植树复绿，总面积47.7万平方米，修复生态岸线25公里。

在距离长江大约500米的三新磷钙有限公司，一批已经拆除的设备

1 从黑码头到绿岸线

堆在空地上。宜昌市猇亭区区长杨卫华坦言，2011年引进这家公司，是为了更好利用低品位磷矿，提高资源利用率，这家工厂在一定时期做出了一定贡献，“但在新时代背景下，无论是从技术角度，还是生态角度，其被关停是必然的。”

仅仅宜昌，仅2017年，就有25家沿江化工企业“到了站”，而这只是

该市沿江一公里内化工企业“清零”3年行动的第一步。

在古城泸州，一场清除非法码头、保护饮用水水源地的行动，正“酿造”着整座城市的幸福感。泸州市南郊水业有限公司经理唐代强告诉记者，之前去江边清理垃圾，每回都能捡回几大袋垃圾，现在捡个小桶去就行。

“而且，原来每天都得去，现在隔几天去一次就行。”

放眼整个长江流域，6项生态环境保护专项行动犹如利剑出鞘，959座“黑码头”全部被拆除，其中809座完成生态复绿，110个地级及以上城市的928个黑臭水体整治已开工826个、完工498个……

“两年来，最深刻的变化是理念的转变。”泸州市委书记蒋辅义感慨，无论干部群众，共抓大保护、不搞大开发的理念深入人心，成为共识。

级生态岛建设的决定》等法规和规范性文件，加减并举，严格管控生态空间，划定生态红线。

国家发展改革委有关负责人表示，整体而言，两年来，相关地区在把修复长江生态环境摆在压倒性位置方面统一了思想、做了大量实际工作。

水环境质量持续恶化。

中国宏观经济研究院副院长吴晓华认为，沿江各地在做好各自分内工作的基础上，要尽快推动生态利益补偿机制、特别是横向补偿机制的破题，否则，长江经济带难以真正成为有机主体。

(新华社北京1月7日电 记者刘红霞 张翅)

2 加减快慢“宜”为重

速行动……由此，2017年1月至10月，有一半的月份水质达到II类标准，较2016年同期增加1个月份；10月份洱海水体透明度升高至1.9米，达到2000年以来同期最高水平。

3 “共”字打头抓保护

优先、绿色发展”理念已深入人心，在实践层面，不平衡不充分的现象却依然存在，容不得有松口气、歇歇脚的想法。

以中央第五环境保护督察组2017年12月22日向四川反馈的督察意见为例。督察组认为，长江部

分支流水环境“形势严峻”。具体而言，长江干流四川段、金沙江、沱江、岷江、嘉陵江等五大流域约30%的监测断面水质不达标，其中，沱江流域内38个省控以上断面IV和V类水质断面比例从2013年的29.0%上升至2016年的66.7%，

长江中游，湖北，武汉。汉阳六湖连通、大东湖生态水网等工程已经取得阶段性进展，污水处理率达到95%以上，中心城区污泥处理能力达到1600吨/日，300余家化工企业全

地区省际协商合作机制实施细则。

长江中游的湖北、江西、湖南在湖泊保护与生态修复中也加强合作，联合执法打击在长江干流非法建设码头、非法采砂、非法捕捞。

同时，应该清醒认识到，尽管“共抓大保护、不搞大开发”“生态

德国联盟党与社民党进行组阁试探性谈判 默克尔拿什么打动社民党？

分歧多 双方在难民、税收、医改和基建方面鲜有共识

联盟党与社民党同意，试探性谈判期间谢绝媒体采访，不对外吹风。谈判结果会后才可能出消息。社民党将在本月下旬举行的特别党代会上讨论并表决组阁意向，如果通过，两党才会展开正式组阁谈判。

不过，如果谈判无果，默克尔必须考虑组建少数派政府或重新举行选举，这样以来，她的第四个任期就有泡汤危险。去年11月，联盟党与自由民主党和绿党的组阁谈判已经失败过一次。

尽管联盟党和社民党均释放积极信号，这场备受瞩目的闭门会谈势必艰难。双方在难民、税收、医改和基建方面鲜有共识、分歧不小。

税收方面，社民党主张增加高收入群体税负，为中低收入群体的社会保障埋单；而联盟党历来反对增税。难民政策方面，社民党支持难民家庭团聚；联盟党内部偏保守的巴伐利亚基督教社会联盟（基社盟）则明确反对难民从原籍国“搬入”。医改方面，社民党主张全面改革医疗保险，

整顿国有和私营保险机构；联盟党则认为这样会拖垮私营企业。基建方面，社民党主张政府大幅投资住房和基础设施建设；联盟党对此持谨慎态度。

多名社民党高层接受媒体采访时暗示，只有拿到财政部长这一关键职位，社民党主张的政策议程才有可能实现。2013年，在与联盟党的组阁谈判中，社民党提出的要价是经济部长和外交部长两个职位，这一决定后来被视作“战略错误”。

阻力大 民调显示过半受访者反对两党组成大联合政府

去年9月联邦议院选举中，联盟党保持议院第一大党地位，但得票率不足三分之一，无法单独组阁；社民党虽然也保住第二大党地位，但仅获20.5%的选票，为这个中左翼政党在联邦德国历史上的最差战绩。

不少社民党人士认为，正是由于长期联合执政，该党失掉自身特色，难以从保守党阵营中脱颖而出。社民党主席马丁·舒尔茨随后宣称不再参与组建联合政府，而是以反对党的

身份参与政治。随着联盟党与自民党及绿党的组阁谈判破裂，要求社民党与联盟党重修于好的呼声再起，加之德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔的搭桥牵线，舒尔茨又改口同意重新考虑与联盟党联合执政。

不过，社民党内部反对联合执政的声音不小。一些基层领导认为，大联合政府会让社民党继续流失选票，让极右翼政党德国选择党成为反对党的“老大”。

大联合政府在德国民众中同样不得人心。德国电视一台4日晚发布的一份民调结果显示，超过一半的受访者反对联盟党和社民党再次组成大联合政府。

王宏彬(新华社专特稿)

德国总理安格拉·默克尔领导的联盟党与社会民主党7日开启为期5天的试探性组阁谈判。面临严峻政治压力的默克尔要靠什么打动勉强回到谈判桌前的社民党？英国《卫报》披露，社民党大佬暗示，只有联盟党交出财政大权，社民党才考虑加入大联合政府。面对这一苛刻要求，默克尔会点头吗？

1月7日，德国总理默克尔（左）与社民党主席舒尔茨在谈判开始前握手。新华社发



2017年我国外汇储备增长1294亿美元

1月7日，中国人民银行公布的最新外汇储备规模数据显示

截至2017年12月末
我国外汇储备规模为
31399亿美元
较2017年初上升**1294**亿美元
升幅为**4.3%**

12月末，外汇储备规模
较11月末上升**207**亿美元
升幅为**0.66%**
连续第十一个月出现回升

国家外汇管理局表示

2017年12月，国际金融市场总体小幅波动，主要非美元货币汇率上涨和资产价格上升，推动外汇储备规模出现上升
(据新华社北京1月7日电)

2017
制图/陈海冰

韩国统一部： 韩朝高级别会谈 双方代表名单已确定

据新华社首尔1月7日电(记者陆睿 耿学鹏)韩国统一部7日表示，朝方当天向韩方通报了参加韩朝高级别会谈的代表团成员名单。前一天，韩国政府已向朝方通报韩方代表团成员名单。

韩国统一部说，参加韩朝高级别会谈的朝方代表团团长为朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权。此外，朝方代表团成员还包括祖国和平统一委员会副会长、体育省副相、祖国和平统一委员会部长、民族奥林匹克组织委员会委员等4人。

韩方派出的代表团团长为统一部长官赵明均。此外，代表团成员还包括统一部次官、文化体育观光部第二次官、国务总理室审议官、平昌冬奥会及冬残奥会组委会企划事务次长等4人。

韩国统一部5日确认，朝鲜同意9日在板门店韩方一侧“和平之家”举行韩朝高级别会谈。会谈将讨论包括韩国平昌冬奥会参赛事宜在内的朝韩关系改善等问题。

特朗普表示愿与金正恩 展开有条件对话



1月6日，在美国马里兰州戴维营，美国总统特朗普(中)对媒体讲话。

特朗普6日说，愿意和朝鲜最高领导人金正恩展开有条件对话。他表示，希望韩朝两国将于9日举行的会谈能超出奥运会范畴。

新华社/路透

沙特逮捕11名 聚众抗议的王室成员

据新华社利雅得1月6日电(记者王波)沙特阿拉伯检察机关6日发表声明说，王宫卫队日前逮捕了11名在首都利雅得聚众抗议的王室成员。

声明说，这11人日前聚集在利雅得省政府门前，要求萨勒曼国王取消停止为王室成员支付水电费的命令。他们还为一名王子的家人索要经济补偿，这名王子已因杀害平民被判死刑。这11人因拒绝离开而被王宫卫队逮捕，关押在利雅得一座监狱中等待审判。

这是在两个多月内沙特第二次大规模逮捕王室成员。

阿拉伯国家将继续抵制美国承认 耶路撒冷为以色列首都的决定



1月6日，在约旦首都安曼，约旦外交大臣萨法迪(右)和阿拉伯国家联盟秘书长盖特交谈。

来自六个阿拉伯国家的外长或外交大臣及阿拉伯国家联盟秘书长6日在约旦首都安曼召开会议，重申对美国承认耶路撒冷为以色列首都这一决定的抵制和抗议，表示阿拉伯国家将坚持在耶路撒冷问题上的立场。

新华社/法新